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В пособии допущены печальные ошибки, местами даже фатальные.

Пример 3 (стр. 2) Пример внесения записи об изменении фамилии (при изменении фамилии по желанию работника).

Лучшим основанием для внесения таких изменений было бы свидетельство  отдела ЗАГС об изменении фамилии (имени, отчества)

Пример 7 (стр. 4) Пример внесения записи о приеме на работу после службы в армии.

Подобная запись вносится в трудовую книжку не ДО, а ПОСЛЕ наименования компании-работодателя (это следует из п. 21 Постановления Правительства РФ №225 2003 года): «В трудовую книжку по месту работы… вносится запись … а) о времени военной службы…»). Именно по МЕСТУ, в то время как авторы рекомендуют размещение записи ДО наименования организации.

Пример 10 (стр. 5) Пример внесения записи о переводе на другую должность.

Неправильный пример. Поскольку в записи о приеме указано подразделение  существенное условия трудового договора, указывающее на место работы,  то при внесении записи о переводе следует поступить так же, запись №2 должна выглядеть следующим образом: «Переведен на должность старшего менеджера отдела продаж».

Пример 20 (стр. 11) Пример внесения записей, когда работа по совместительству становится для работника основной.

Ошибка: работник уволен с работы по совместительству и принят в качестве основного работника одни днем (записи 11 и 12  в приведенной иллюстрации).

Пример 32 (стр. 17) Пример исправления ошибки, допущенной в наименовании организации-2.

По сути приведенного примера, при первичном оформлении трудовой книжки нужно было бы списать испорченный бланк и правильно оформить трудовую книжку. При внесении исправлений по второму и последующих местам работы пример корректный.

Примеры 37-38 (стр.20 и 21) Пример исправления записи с ошибочной датой приема на работу (1-й вариант и 2-й вариант).

2-й вариант совершенно неправильный (п. 11 Постановления Правительства РФ №225 2003 года): «Все записи в трудовой книжке производятся без каких-либо сокращений и имеют в пределах соответствующего раздела свой порядковый номер», а третья запись в приведенной иллюстрации  номера не имеет.

1-й вариант ближе к истине, хоть и нарушает указанием даты в графе 3 трудовой книжки п.1.2. Постановления Минтруда РФ №69 2003 года: …«Например, при необходимости изменения конкретной записи о приеме на работу в разделе "Сведения о работе" после соответствующей последней в данном разделе записи указывается последующий порядковый номер, дата внесения записи, в графе 3 делается запись: "Запись за номером таким-то недействительна". После этого производится правильная запись: "Принят по такой-то профессии (должности)" и в графе 4 повторяется дата и номер приказа (распоряжения) или иного решения работодателя, запись из которого неправильно внесена в трудовую книжку, либо указывается дата и номер приказа (распоряжения) или иного решения работодателя, на основании которого вносится правильная запись». Далее, в примере 40 (стр. 22) авторы действуют в соответствии с Инструкцией, опровергая вышеприведенные рекомендации и даты в разделе 3 трудовой книжки при внесении исправлений в неверную запись не указывая.

Пример 49 (стр. 29) Пример внесения записи о назначении руководителя ГУП

Было бы логичным указать в разделе 4 наименование организации, издавшей приказ о назначении директора ГУП

Пример 50 (стр. 30) Пример внесения записи о назначении на должность руководителя ООО.

Неуместное дублирование оснований записи. Достаточно ссылки в графе 4 трудовой книжки на приказ, изданный на основании протокола

Пример 51 (стр. 30) Пример внесения записи о переводе на должность руководителя акционерного общества работника, ранее принятого в организацию.

Нужна ссылка в графе 4 трудовой книжки на приказ, изданный на основании протокола. Ошибкой будет указание одного протокола, поскольку перевод осуществляется на основании приказа.
