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Рубрика “Внимание: прохиндеи!”
ПОХОЖДЕНИЯ ВРАЧА,

или “Мертвые души” на новый лад

Про аферу Павла Ивановича Чичикова помнят все: он скупал документы на умерших крестьян и закладывал их в банк. Но мало кто знает, что и сегодня у соискателей есть возможность встретиться с липовыми работодателями, идущими по стопам Чичикова. Читатель нашей газеты поделился такой историей.

Кто ищет, тот всегда найдет!
Андрей Михайлович работал врачом-терапевтом в государственном учреждении. Такая работа мало кому покажется привлекательной: ставки низкие, а нагрузка большая, поскольку медперсонала катастрофически не хватает. Вот и решил терапевт подыскать себе другое место работы, лучше - в коммерческих структурах, имеющих отношение к здравоохранению.

Мужчина стал регулярно покупать газету “Работа для вас” и просматривать объявления. Наконец, одно из них заинтересовало его. Речь шла о наборе терапевтов и хирургов для работы в здравпункте на крупном рынке. Андрей Михайлович позвонил по телефону и договорился о встрече с заведующей здравпунктом Натальей Викторовной. Результат подробного собеседования удовлетворил обе стороны: Андрей Михайлович нашел условия работы приемлемыми, а Наталью Викторовну, в свою очередь, вполне устраивал профессиональный опыт соискателя.

Ждите, вас оформят
Заведующая предупредила, что здравпункт откроется только через месяц. И к этому времени терапевту предстояло оформить личную санитарную книжку и предоставить копии документов об образовании для оформления лицензии на врачебную деятельность.

Андрей Михайлович, не чувствуя никакого подвоха, за свой счет оформил санитарную книжку и отдал в фирму ксерокопии всех документов. После этого начались “странности”: звонков от заведующей не было, а когда мужчина сам до нее дозванивался, то получал одни отговорки. Наталья Викторовна уверяла, что набранные сотрудники пока не могут приступить к работе. Причина всегда была разной: то пункт еще не достроен, то аренда земли не оформлена, то “лицензия задерживается”, то “документы оформляются”. 

Предприняв собственное небольшое расследование, Андрей Михайлович выяснил, что пункт построен в срок и уже работает. Что же касается лицензии на его имя, для которой фирма собирала документы, то ее никто не оформлял (да в этом, как мужчине объяснили, и не было необходимости - для работы фирмы достаточно лицензии, которая есть у здравпункта).

Полный комплект документов
Прошло почти полгода. Наконец, Наталья Викторовна сказала соискателю, что его все-таки оформят на работу (“в обход правил”), но для этого необходима нотариально заверенная копия его трудовой книжки. Андрей Михайлович согласился предоставить требуемые документы под расписку или после заключения с ним трудового договора. Но мужчине сказали, что договор будет составлен только после получения всех документов “на их основе”, а расписку о приеме документов “нечем заверить”.

Андрей Михайлович чувствовал, что здесь что-то не чисто, но слишком велико было его желание устроиться на денежную работу и зажить по-человечески. Мужчина передал и эти документы на фирму. После двух звонков в здравпункт ему был дан сухой ответ: “Документы оформляются”.

Набор “мертвых души” продолжается
Прошло еще два месяца. Андрей Михайлович, махнув рукой на здравпункт, продолжал поиски работы. И вдруг среди газетных объявлений он опять увидел знакомый номер телефона. На этот раз речь шла о наборе цеховых врачей. Позвонив по указанному номеру, мужчина убедился, что попал все в тот же здравпункт. Только Наталья Викторовна теперь представилась ему генеральным директором. Андрей Михайлович, не назвав себя, коротко сообщил о своем опыте работы. В ответ мужчина услышал, что вполне подходит для этой должности, вот только ему необходимо предоставить - вы угадали! - ксерокопии документов для оформления лицензии!

Услышав такое, Андрей Михайлович представился и поинтересовался:

- Так все-таки, Наталья Викторовна, подхожу я для этой работы? Если да, то что мешает меня оформить? А если нет, могу ли я получить назад свои документы?

Наталья Викторовна растерянно промолвила:

- Дело в том, что до нас дошли слухи, что вы отказались от работы, поскольку вас не устраивают условия...

В ответ Андрей Михайлович напомнил о своих регулярных звонках в здравпункт и обещаниях, данных лично Натальей Викторовной.

- Ну, хорошо, мы еще раз рассмотрим ваши документы и вам перезвоним, - нашла решение генеральный директор и повесила трубку.

Из всего этого Андрей Михайлович сделал вывод: комплект его документов не уничтожен, а все еще находится на фирме. И у мужчины возникло подозрение, что его документы каким-то образом используются. Может быть, по ним даже кто-то работает “терапевтом”. Вот только хорошо бы, чтобы профессиональные навыки самозванца соответствовали квалификации - ведь он же “врач”!

“Что же мне предпринять в этой ситуации? Как обезопасить себя от возможных негативных последствий?” - так закончил свою историю Андрей Михайлович.

Ситуацию читателя комментирует Андрей БАХАРЕВ, директор по персоналу 

текстильной компании «САВВА Кемикал»

Чобы избежать подобных сомнений, необходимо знать трудовое законодательство хотя бы «со стороны работника». Зная свои права и обязанности, можно уберечь свое имя и свой кошелек от неожиданных неприятностей. Трудовой Кодекс, как и ранее действовавший КЗоТ, предлагает работникам определенные «правила игры», которые необходимо знать и соблюдать, оговаривает буквально все стороны взаимоотношений работника и работодателя. Не знать эти положения – все равно, что выезжать на дорогу, не зная правил дорожного движения.

В своей ситуации Андрей Михайлович, скорее всего, позволил своей несостоявшейся начальнице прикарманить ставку терапевта. При известной сноровке злоумышленников, Андрей Михайлович мог нежданно стать «хозяином» торговой точки или какой либо компании, причем догадался бы об этом только по визиту налогового инспектора. А ведь на вновь образованную фирму мог быть взят многотысячный кредит в банке,  большая партия товара на реализацию  или заключен крупный внешнеторговый контракт без уплаты таможенных пошлин…. Люди, будьте бдительны! 

Трудовой кодекс определяет, что документы (паспорт, трудовая книжка, свидетельство пенсионного страхования, документы воинского учета, документы об образовании или квалификации, о специальных знаниях и умениях), необходимые для приема на работу,  предъявляются работодателю только при заключении трудового контракта. Разумеется, эти документы необходимо предъявить при предварительных собеседованиях, сведения о них часто приходится оставлять во всевозможных анкетах. Но никому не передавайте документы или их заверенные копии – это может обернуться против вас. Вас так же должно насторожить требование предоставить другие документы – это запрещено тем же Законом. У вас могут просить представить ИНН, свидетельство о рождении детей, свидетельство о браке – но только после приема на работу. Вас особенно должно насторожить предложение зарегистрировать на себя новый бизнес, войти в состав учредителей, внести какую либо долю в уставный капитал – если только вы не собираетесь уподобиться ильфовскому «зиц-директору», который «сидел за всех».
Подготовила Людмила СУПРОТКИНА
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