И опыт, сын ошибок трудных…

А.С.Пушкин

Взаимоотношения соискателей и работодателей – неисчерпаемая тема. Мне, как HR-у, приходится быть свидетелем и участником ежедневных трагедий, комедий и фарсов. Некоторые случаи представляю на ваш суд, коллеги, с тем, чтобы каждый мог получить свой урок.

· Ирина П., 31 год, соискатель должности главбуха на удаленном производстве.  Через полчаса ее оставляет самообладание, начинает напоминать мне горе-студентку на экзамене: вздыхает, трет лоб и виски, чихает, сморкается, шепчет что-то про себя, закатывает глаза. С криком : «я вам не подхожу!..» убегает на выход. Стрессоустойчивость ни к черту.. Следующая встреча проведена с большим успехом, вопрос, скорее всего, решится в ее пользу.

· Ольга М., соискатель должности  менеджера по продажам. Красивое резюме, канонически грамотно составленное. В ее активе близкое по специфике производство, продекларированы отличные навыки продаж, знание специфики нужного производства. В ходе интервью выясняется, что опыт у нее заключается в работе … секретаря на этом производстве и наблюдения за работой менеджеров и рабочих. Резюме заказано в кадровом агентстве. Уходить не желает, просит «..любую должность именно в Вашей компании». Отказано. 

· Владимир С., соискатель должности корпоративного юриста. Анонсированы три (!) высших образования, МВА, шестеро детей (когда только успевал учиться…) Мультипрофессионал (по резюме), достаточно молодой, с незавышенным запросом по зарплате. При встрече оказывается, что ему на 10 лет больше, чем в его мини-резюме, ожидания по зарплате в два раза выше указанного, реальной практики работы по специальности у него нет, юридического образования нет. Передо мной летун со здоровой авантюристической жилкой, готовый браться за любую работу. На все вопросы ответ: «есть знакомые специалисты, они сделают». Прежде, чем отказать, спрашиваю про несовпадение  ожидаемой зарплаты, квалификации и возраста. Отвечает огорченно: «а кто бы мне звонил, если бы знал правду?..»

· Марина З., соискатель должности бухгалтер-кассир. На интервью выясняется отсутствие у нее регистрации в Москве, следует отказ (все-таки кассиру доверяют материальные ценности!). Возмущена до предела. Ее доводы таковы: другие работодатели первым делом спрашивали у нее наличие прописки, а я виноват в том, что потратил ее время. Провожаю ее, совсем не найдя, что ей ответить…

· Многочисленные т.н. «синие воротнички»: грузчики, экспедиторы, курьеры. В конце собеседования традиционно интересуюсь отсутствием или наличием конфликтов с законом, судимостей, лишением свободы. Ответ всегда отрицательный. При проверке по базам данных МВД всплывают сроки, судимости, федеральный розыск…

Отдельная категория соискателей – секретари.  Ошибочно сформированное мнение о черезвычайной важности этой должности в функционировании организации заставляет девушек себя очень и очень переоценивать. Зарплату просят сравнимую с зарплатой хорошего бухгалтера или приличного менеджера, к своей внешности относятся совсем не критично (пишешь в объявлении о вакансии «миловидная внешность, грамотная речь, знание делового этикета» – приходят откровенно некрасивые, безграмотные, не могущие выполнять имиджевую часть работы секретаря). Стандартов делопроизводства в большинстве не знают, прежние обязанности – чай, кофе, телефон. Почему-то считают, то профессия «секретарь» – запасная профессия у любой женщины. Приходится часто их разочаровывать. Ну а над разгадкой причины фатальной неявки соискательниц-секретарей на собеседования придется еще биться не одному поколению HR-ов. Моя статистика – одна из семи-восьми, у коллег похуже – на назначенные интервью приходит одна из десяти приглашенных.

Возможно, соискателям есть, за что обижаться на кадровиков. Вы думаете, у HR-ов меньше поводов таить зло на аппликантов? Присылают в резюме номера заблокированных мобильных телефонов, занимают домашние телефонные линии Интернетом, не оставив e-mail  или  «аську», не звонят в назначенные сроки, выходят на работу, не уведомив остальных потенциальных работодателей, с которыми вели переговоры. Есть же этика взаимоотношений работодателей и соискателей! Или думают, что Москва большая, встретиться больше не придется, а потому можно не заботиться о взаимной вежливости? Мне, например, частенько встречаются соискатели, с которыми я общался на прежних местах работы. Я все помню, и часто наши отношения омрачены прошлыми обидами..

Раз в несколько лет HR  и сам становится соискателем. Вот и мне пришлось задуматься о следующем шаге в своей карьере. Сумел оценить профессионализм своих коллег – есть над чем задуматься. Как ни странно, самыми корректными оказались компании, где не было своей службы персонала!  Ответственные за подбор регулярно звонили в назначенные сроки, извинялись за отсутствие ответа, назначали новые даты для своего решения. В компаниях же с регулярным кадровым менеджментом, не смотря на все уверения, забывали или не считали нужным соощить свой отрицательный ответ. Так, в одной из известных компаний, я выдержал пять многочасовых собеседований и испытаний на вакансию директора по персоналу, почти подружился (как я думал) с начальником группы отбора персонала. Сроки окончательнго ответа отодвигались, отодвигались.. Звонил все время я, ни разу не позвонила представитель работодателя. В итоге, измучив ее и измучившись сам, добился твердого (тверже не бывает!) обещания сообщить результат при любом исходе. Через три недели, презрев собственную гордость, опять позвонил в ту службу персонала. Как выяснилось, уже четвертый день там работает  новый руководитель HR-службы. 

Комментарии, как говорится, излишни. Что это: профессиональный цинизм или постепенное выгорание? На мой взляд, этим процесам нельзя поддаваться. Ведь, как уже говорили мои коллеги, театр начинается с вешалки, приемная с секретаря, а организация  - с работника кадровой службы. Уважайте себя, уважайте соискателей, берегите имидж своей организации. Только так мы закрепим кодекс джентельменских взаимоотношений работника и работодателя и придем, наконец, к цивилизованным отношениям на рынке труда и занятости.

Андрей Гросс

