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Уважаемая редакция! Я - генеральный директор крупного предприятия. Несколько месяцев назад я приняла на должность руководителя отделом соискателя С., который, как мне казалось, идеально подходил на это место. У него был опыт соответствующей работы и очень хорошие рекомендации. Представьте мое замешательство, когда через небольшой промежуток времени я убедилась, что С. совершенно не знаком со спецификой работы в данной отрасли. Обучаемость этого сотрудника тоже оставляла желать лучшего. По своим каналам мне удалось выяснить, что на прошлом месте С. считался весьма посредственным работником, и руководство предприятия было готово на все, лишь бы с ним расстаться. В том числе предоставить ему отличные рекомендательные письма, если он согласится уйти по собственному желанию.

Сейчас, когда я вынуждена уволить С., я тоже готова дать ему хорошую рекомендацию. В конце концов, не выкидывать же человека на улицу, может быть, он еще найдет свое место в жизни. Тогда возникает вопрос: стоит ли доверять рекомендациям при приеме на работу менеджера высшего звена? 

Елена М.

Письмо Елены М. комментирует  директор по персоналу тесктильной компании САВВА Кемикал Андрей Бахарев:

«Не верь глазам своим»

 Рекомендательные письма, являющиеся обычной практикой за рубежом, еще не вошли в нашу повседневную жизнь и относятся пока что к вещам из разряда экзотики. Если они и есть, то  чаще всего остаются не востребоваными. Стандарт их написания еще не сложился, и, главное,  до сих пор не сформировалась моральная ответственность за выдачу таких вот «рекомендаций». Не секрет, что в большинстве случаев рекомендации выдаются как часть отступного, зачастую пишутся самими уходящими работниками. Поэтому,  каждое из таких рекомендательных писем должно подвергаться элементарной проверке - достаточно позвонить  рекомендателю. По прошествии времени, уже не испытывая ложных угрызений совести, работодатель может  дать объективную характеристику уволенному работнику. Елене стоило включать «свои каналы» ДО приема менеджера на работу.

«Не лжесвидетельствуй!»

Теперь, когда совместная работа не сложилась, нельзя проявлять малодушие. Не стоит давать блестящие рекомендации плохому работнику, ведь, во-первых, могут пострадать коллеги-работодатели, а во-вторых, однажды придется держать ответ за свои слова перед «пострадавшими». Неужели Вы, Елена, не дорожите своим словом, своей репутацией?  Помните, у Островского, в «Бесприданнице»: «Я слово дал, честное, купеческое…»? Нерадивому работнику Вы не поможете, а себе навредите.  У работника не будет стимула к изменениям, он так и останется «летуном», а вы, не дай Бог, попадете в «Черно-белые списки» работодателей, слову которых нельзя доверять.

«Доверяй, но проверяй»

Рекомендательное письмо не должно быть единственным основанием для приема на работу работника любых  квалификации или статуса. Для этого существуют интервью, батареи психологических и профессиональных тестов. Работодателю дано право проводить испытание при приеме на работу (ст. 70 Трудового Кодекса), а при неудовлетворительном результате испытания работодатель имеет право расторгнуть трудовой договор (ст. 71). Критерием истины по-прежнему является практика!

