Зарплаты много не бывает,

или Прошение о повышении…

В течение года я работала в крупном коммерческом банке Москвы. Работы хватало с избытком – для референта сразу двух заместителей председателя правления всегда найдется, что делать. У секретарей-референтов день ненормированный, поэтому почти всегда приходилось задерживаться допоздна. Моим начальникам через полгода повысили заработную плату за активное привлечение клиентов и вклад в развитие банка, я же за все время работы не получила ни одной премии, которые были обещаны при поступлении на работу. Однако чаша моего терпения переполнилась в тот момент, когда я узнала, что у каждого заместителя председателя в нашем банке есть отдельный помощник, и они получают такую же зарплату, как и я.

Подумав немного, я решила пойти к одному из своих руководителей с просьбой о повышении заработной платы. С этого момента и начались мои приключения и не совсем приятные открытия. 

Из двух зол выбирают меньшее, поэтому я отважилась пойти к любимому всеми сотрудниками начальнику, так сказать рубахе–парню, который состоит в хороших отношениях и с самым высшим начальством, и со своими подчиненными. Это была моя первая ошибка, так как я не учла сразу, что из-за моего повышения этот человек ни с кем не будет портить отношений. 

Начальник был очень удивлен, когда я подошла к нему со своей проблемой. Выслушал он меня, правда, от начала и до конца, а потом попросил выдвинуть конкретные аргументы – почему именно мне нужно повысить заработную и почему на такую сумму. Я рассказала, во-первых, о том, что при устройстве на работу начальник отдела кадров обещал выплату премий, а также об обещанном графике дежурств для всех помощников руководителей, в результате чего моя переработка не составляла бы по 2-3 часа в день. Не забыла я упомянуть не было прописано и половины обязанностей, которые мне приходилось исполнять помимо основной работы. После моего такого выступления я услышала один единственный вопрос: «А почему ты раньше молчала? Кто не спрашивает – тот и не получает». 

В продолжение нашей беседы я узнала, что в банке все помощники были поделены на главных и не очень главных, соответственно, главным помощникам были предложены повышенные оклады. В круг избранных попали помощники самых высоких начальников... Либо не оценили моих начальников, либо меня – понимай, как хочешь. Из уст моего руководителя это прозвучало как утешение, но в то же время он клятвенно пообещал сделать все возможное для меня, а также заранее убедил в том, что в конце следующего месяца в моем конверте будет лежать уже «подросшая» зарплата. При мне он сделал несколько звонков руководству банка и сказал, что волноваться не стоит – все уже практически улажено.

Ждите ответа…

И вот наконец пришел долгожданный день зарплаты. Я вскрыла конверт... и не поверила своим глазам, потому что там по-прежнему лежала моя обычная сумма, которую я исправно получала из месяца в месяц.

Я снова пошла к тому же руководителю, который сбивчиво пообещал повышение уже в следующем месяце. Меня это не устраивало, и я попросила встречи с обоими моими начальниками, чтобы обсудить создавшуюся ситуацию и, возможно, найти выход из нее.

Как это ни странно, но мой второй начальник отнесся к вопросу гораздо серьезнее. Он в моем присутствии позвонил руководству банка, а также составил несколько служебных записок и попросил меня в письменном виде предоставить ему список аргументов для повышении заработной платы, который мы впоследствии приложили к служебным запискам. Письменного ответа на них так и не последовало, но вопрос о повышении заработной платы всем без исключения помощникам поставили на повестку дня на правлении банка. Решения по этому вопросу мы ждали около двух недель. 

В конце концов эта история стала меня утомлять. Не думаю, что вопрос о повышении зарплаты моим руководителям (на большую сумму) имел такой же затяжной характер, чем вопрос о прибавке жалованья мне (на меньшую сумму). Поэтому я решила подыскивать себе новую работу. Мои руководители об этом ничего не знали. Может быть, поэтому ситуация никак не разрешалась. Но настал момент, когда я должна была сказать о своем уходе. И я это сделала. Было очень весело услышать, что уже все решено, и в конце этого месяца я получу ожидаемое повышение заработной платы. Не зря, так сказать, мы старались. И вообще у одного из моих начальников возникла мысль доплачивать такому сотруднику, как я, из своего кармана. Но мне уже не нужно было ни первое, ни второе. В конце концов я нашла очень интересную работу. По своей новой специальности я еще очень многого не знаю, но зарплату получаю даже выше, чем ту, которую хотела бы иметь после повышения в банке. 

И напоследок

Что можно пожелать тем, кто все-таки отважится попросить о повышении заработной платы? В первую очередь узнайте как можно больше о кадровой политике организации, в которой работаете: в одной компании приветствуются такие шаги, а в другой прямые просьбы о повышении жалованья считаются дурным тоном. 

Если вы опытный и квалифицированный сотрудник, нужно всегда быть уверенным в себе, своих знаниях и навыках. Поэтому когда вы пойдете просить повышения зарплаты, запишите все самые лучшие ваши человеческие и профессиональные качества, чтобы было чем козырнуть в нужный момент. По своему опыту знаю, что в таком разговоре все слова куда-то улетучиваются, и когда начальник спросит, почему именно вам надо повысить зарплату, не всегда найдутся нужные аргументы, которые убедят руководителя.

Елена ВОРОБЬЕВА

 За комментарием мы обратились к известному HR-специалисту, директору по персоналу текстильной компании САВВА Кемикал Андрею Бахареву:

Многих подобных ошибок и стрессовых ситуаций можно было бы избежать, если помнить о своих правах и обязанностях. Оплата труда зависит от множества факторов и от сбалансированной линии поведения. Многие поступки Елена совершила некорректно – отсюда и все ее злоключения. Для начала Елена неверно связала факт повышения зарплаты своих руководителей со своими возросшими потребностями. Вероятно, у руководителей наступил качественный рывок в их работе, возросла отдача и прибыль от их труда, а функции Елены вряд ли намного изменились. Напомню, что  для топ-менеджеров существуют совершенно иные, нежели для служащих, способы мотивации и некорректно было бы заглядывать им в карман. Сравнение с другими работниками на аналогичных должностях тоже неверно – у них могли бы быть задачи и функции, которые были бы неизвестны Елене.


Напрасной была обида Елены на ее непосредственных руководителей. Переговоры о заработной плате следует вести  с должностным лицом,  обладающим полномочиями для принятия этих решений. Еленины начальники, скорее всего, были просто посредниками в этой ситуации. Понятно, что любой работник обращается с просьбами соблюдая служебную субординацию и должностную иерархию, и надеется, что дальше все пойдет, как по маслу… Увы, действительность далека от ожиданий.


Самая главная ошибка Елены – отсутствие трудового договора. Именно в этом документе следовало зафиксировать размер заработной платы, способ исчисления доплат и премий,  продолжительность рабочего дня, длительность «переработки», порядок и размер оплаты сверхурочных работ. Чтобы слова не расходились с делом, а обещания с реалиями, некоторые компании выдают своим сотрудникам job offer, документ, в котором детально прописываются все детали финансового соглашения между работником и работодателем. Пока что такой документ – редкость, но настойчивым и карты в руки…


И вот еще что: повышения зарплаты следует просить не по выслуге лет и не по оглядке на коллег или на ситуацию на рынке труда. Следует сделать что-либо серьезное для компании, для общего дела, превратить это «что-то» в устойчивый результат с тенденцией дальнейшего улучшения, и только тогда ждать премии или прибавки к заработной плате. Есть и другой способ – им и воспользовалась Елена: искать более высокой зарплаты в другом месте. Ищите, но не забывайте про коньюктуру рынка труда и про удачу: удача – дело капризное. И если она к вам благоволит, тогда уж лучше сразу в Лас-Вегас или в Монте-Карло…

