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Рубрика «Права работника»

НИЧЕГО, КРОМЕ ПРАВДЫ

Должен ли работодатель знать о вашей личной жизни?

Вера Николаевна могла позволить себе роскошь не работать. Ее муж, преуспевающий бизнесмен, с радостью обеспечивал свою супругу. Но женщина, устав от безделья, решила вернуться к любимому занятию - преподаванию французского языка. Несмотря на весьма скромную зарплату, она пошла работать в колледж.

Свой среди чужих
Большинство преподавателей колледжа состояло из женщин среднего и пожилого возраста. Вера Николаевна заметила, что все они одеваются весьма непритязательно. Жена бизнесмена поняла, что ей не стоит выделяться на общем фоне. Отложив в сторону дорогую одежду и изысканные украшения, Вера Николаевна стала появляться на работе в скромных костюмах. Также женщина предпочитала не обсуждать с коллегами свою семейную жизнь. Им совершенно не следовало знать, что разногласие по поводу того, где провести летний отпуск - на Багамах или Карибах, - было самой крупной ссорой супругов за последний месяц. Вера Николаевна хотела влиться в коллектив и чувствовать себя в нем комфортно.

все о моей семье
Через какое-то время Веру Николаевну пригласили в отдел кадров. Оказалось, что в спешке на нее не успели до конца оформить документы.

- Вот, возьмите, пожалуйста, анкету и заполните все графы, - менеджер отдела кадров протянула Вере Николаевне листок.

Едва бросив взгляд на пункты анкеты, женщина нахмурила брови. «Домашний адрес и телефон» - ну, это еще куда ни шло. «Фамилии, имена и отчества всех членов семьи, проживающих с вами» - это уже хуже. «Место работы членов семьи» - совсем плохо.

- Вы можете взять анкету домой и заполнить ее в спокойной обстановке, - неправильно истолковала менеджер замешательство новой сотрудницы.

Вера Николаевна принесла анкету домой и еще раз тщательно перечитала ее пункты. Нет, писать правду было просто опасно. Во-первых, сведения о муже-предпринимателе. В колледже сразу же станет известно, чья она жена, и отношение к ней изменится. И самое главное: разве в наше смутное время можно поручиться за то, что у кого-нибудь в связи с этим не возникнет преступных замыслов? Захотят ограбить, похитить, шантажировать, - да мало ли что еще? Ведь домашний адрес - вот он!

Дело осложнялось тем, что в одной квартире с ними проживал отец мужа. Тесть работал искусствоведом, и его фамилия много говорила коллекционерам Москвы, а также тем, кто любит прибирать к рукам чужой антиквариат. На коллекцию тестя уже не один раз покушались грабители. Конечно, в квартире была охрана, которую включали, когда никого не было дома. Но ведь хитрость преступников не знает границ! Кто может поручиться, что информация анкеты не попадет в чужие руки?

Лгать или не лгать?
Перед Верой Николаевной встала проблема: говорить ей правду или нет. В конце концов, она может просто выдумать, что муж работает инженером в НИИ, а про тестя не писать ни слова. Кто будет проверять? И даже если обман раскроется, неужели ее из-за этого уволят?

Но Вера Николаевна была дисциплинированным человеком, и начинать новую работы со лжи ей не хотелось. Женщина решила обратиться за советом к специалисту. Свою нынешнюю работу она нашла с помощью газеты «Работа для вас» и хорошо помнила, что, когда листала газету, обратила внимание на рубрику «Права работника», в которой кадровый специалист отвечает на вопросы читателей, связанные с трудоустройством. Женщина набрала номер телефона 911-75-01 и рассказала о своей проблеме.

Ситуацию соискательницы комментирует Андрей БАХАРЕВ, директор по персоналу компании «САВВА Кемикал»:

Опасения Веры Николаевны в части ответственности за представление ложных сведений не напрасны:  представление подложных документов или ложных сведениий может стать причиной расторжения трудового договора, то есть увольнения, по инициативе администрации (п.11 ст.81 ТК РФ). И хотя до сих пор такие прецеденты неизвестны, Вере Николаевне не стоит  лукавить.

Однако и опасаться не следует. Новый Трудовой Кодекс отдельной главу посвятил  защите персональных данных работника. К персональным данным относится

информация, необходимая работодателю в связи с трудовыми отношениями и касающаяся конкретного работника, в том числе анкетные и биографические данные.
       Трудовым законодательством определен порядок получения, обработки и передачи персональных данных работника. По закону, работодатель обязан хранить конфиденциальность при пользовании персональными данными работников, не сообщать персональные данные работника третьей стороне без письменного согласия работника  (за исключением случаев, когда это необходимо в целях предупреждения угрозы жизни и здоровью работника), не сообщать персональные данные работника в коммерческих целях без его письменного согласия;
предупредить лиц, получающих персональные данные работника, о том, что эти данные могут быть использованы лишь в целях, для которых они сообщены, и требовать от этих лиц подтверждения того, что это правило соблюдено. Лица, получающие персональные данные работника, обязаны соблюдать режим конфиденциальности. 

Закон определяет, что лица, виновные в нарушении норм, регулирующих получение, обработку и защиту персональных данных работника, несут дисциплинарную, административную, гражданско-правовую или уголовную ответственность в соответствии с федеральными законами.

На практике, работник должен убедиться,  что личные дела и персональная информация хранятся, как положено, в изолированном помещении, в запираемом шкафу, к которому  ограничен доступ посторонних лиц. Если это требование не соблюдается, работник вправе  обратиться к руководству с требованием защиты персональных данных.  Все мероприятия по защите персональной информации проводятся за счет предприятия.

Подготовила Людмила СУПРОТКИНА
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