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После окончания Московского автодорожного института я проработал главным механиком автогаража целых 18 лет. Когда на предприятии стало совсем плохо, решил искать «лучшую долю». Знакомые посоветовали просматривать объявления в «Работе для вас». К посредникам – кадровым агентствам – я обращаться не захотел, изучал только вакансии предприятий. Нашел наконец две подходящих должности и позвонил по указанным телефонам.

В одной фирме со мной побеседовали и обещали перезвонить в течение недели. А вот в другой (в которой, кстати, предлагала лучшую зарплату) девушка из отдела кадров спросила, привез ли я резюме. Работу я искал в первый раз, поэтому не знал, что на собеседование нужно привозить какое-то резюме. Тем более было не понятно, зачем оно нужно, если я сам приехал. В итоге сотрудница отдела кадров задала мне несколько незначительных вопросов и сказала, что я им не подхожу. Когда же я позвонил еще по одному объявлению, мне на другом конце провода коротко сказали: «Вышлите резюме по факсу». 

Объясните, пожалуйста, неужели эта бумага имеет такое большое значение при поиске работы?

Андрей С.

Достаточно часто случается так, что люди, проработавшие на одном месте десять лет и более, особенно в государственных структурах, испытывают настоящий стресс, когда сталкиваются с поиском работы. Не все знают, с чего начать, как правильно составить резюме, как вести себя на собеседовании. Естественно, впечатление о таком «непродвинутом» кандидате будет не слишком лестное. 

Имеет ли значение при подборе персонала в Вашей компании, если:

1. Кандидат на рабочую должность пришел без резюме.

2. Кандидат на должность специалиста пришел без резюме.

3. Кандидат пришел с резюме, которое не соответствует стандартам.

Расскажите, повлияет ли отсутствие или неправильно составленное резюме на оценку кандидата, примут ли такого кандидата на работу в Вашу компанию? 

Комментарий
Современный рынок труда требует от соискателя соблюдения сложившиеся правил делового этикета. Представление резюме относится к одному из этих правил. Резюме – ваша визитная карточка, ваш полномочный представитель. От его внешнего вида, оформления  и содержания во многом зависит ваш  успех или проигрыш на рынке труда и занятости. Интересное, содержательное резюме способно привлечь внимание работника кадровой службы и стать поводом для приглашения на собеседование. Напротив, безликое и неинформативное резюме сразу полетит в корзину, а вместе с ним и ваши надежды и планы. Объявляя вакансию, работник кадровой службы рассчитывает получить четко структурированную информацию о возрасте, образовании, опыте работы соискателя вакантной должности, контактную информацию, провести предварительный анализ опыта и возможностей соискателей, выбрать среди них наиболее подходящих кандидатов для участия в объявленном конкурсе, пригласить лучших из них к личной встрече. Резюме для рекрутера – это и первое впечатление о соискателе, и первый фильтр – для того, чтобы экономить свое и чужое время.

Требование представления резюме становится актуальным с низовых менеджерских вакансий. Для представителей рабочих профессий и соискателей должностей обслуживающего персонала (т.н. «синих воротничков») резюме не требуется. Необходимая информация может быть получена во время телефонного общения. Для «белых воротничков» резюме – это правило хорошего тона. Неважно, в какой форме оно составлено! В первую очередь  оно должно быть разборчивым, информативным и содержательным – ведь речь идет о первом, зачастую заочном знакомстве. Для подробного знакомства существуют анкеты. Их достоинство в удобной, принятой у работодателя форме подачи информации. Здесь уместно сравнение с произвольной и обязательной программами в фигурном катании, а успех точно так же приходит по сумме баллов в обeих дисциплинах. Отсутствие резюме при собеседовании – еще не трагедия, анкета отчасти сможет его заменить. Но иногда без резюме невозможно попасть на интервью – многие работодатели в качестве контактов оставляют номер факса-автомата или адрес электронной почты. И тогда правильное резюме станет для вас пригласительным билетом.

Но есть еще одна особенность, о которой нельзя забывать. Красивое, грамотное резюме – всего лишь бумага, которая, как известно, все стерпит. Прием на работу происходит не по резюме, а по деловым качествам. Поэтому, даже резюме, написанное по заказу специалистом, не заменит ваших собственных знаний, умений и навыков. Опять процитирую: «Встречают по одежке, провожают по уму»!  

