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Некоторое время назад я сделала подборку (из job.rdw.ru) по московским зарплатам (кстати, цифры там приводились вполне адекватные) и пошла к своему боссу, рассказала ему о том, какая я хорошая, ответственная и умная, какой бесценный опыт я заработала за 6 лет безупречной работы (в общем, заранее продумала и подготовила свою речь), подкрепила все это цифрами из той самой подборки и в результате через пару недель получила то, что хотела. 

Нередко руководство считает: раз человек не требует повышения, его все устраивает. Ждать, когда босс сам созреет - часто бесполезно. А как считаете вы?

Ольга

Нужно сказать, Ольга, что Вам еще повезло – начальник оказался понимающим. Опыт моих знакомых чаще говорит об обратном – попытки индексировать зарплату заканчивались  пристальным вниманием и ревизией их деятельности, приведшими к неразрешимым конфликтам и, в итоге, к взаимному расставанию.

Эксперты ресурса www.attestat.ru, обсуждая похожую проблему, отметили, что  уважающий себя специалист должен следить за своей рыночной стоимостью и не давать забывать руководству о том, что он - важное звено. Служба персонала дожна отслеживать, и в идеале - опережать настроения специалиста (не забывая, однако, следить и за уменьшением стоимости специалиста на рынке). В компаниях, реализующих хорошо продуманную кадровую политику, прибавки к зарплате и индексация помогают удержать наиболее ценных и значимых работников.

Эксперты пришли к выводу о том, что если сотрудник пришел по своей инициативе разговаривать о прибавке к зарплате, то его руководитель уже допустил потери – и профессиональные, и материальные, ведь сотрудник заложил в прибавку и потерянные, по его мнению,  деньги. Так что несвоевременная прибавка к заработной плате – это убытки для руководителя. Правильно реализованная кадровая политика должна предусматривать и инфляционное индексирование, и поддержание зарплаты на конкурентном уровне, отслеживать изменения в объеме выполняемых работ, предусматривать служебный рост (а это означает и рост доходов) и освоение смежных специальностей. Если же такой политики на предприятии нет, то либо нужно добиваться ее создания, либо… Либо искать ее в другой компании!


Конечно же, с точки зрения экономики, руководитель заинтересован в экономии фонда оплаты труда. Есть множество видов бизнеса, где можно экономить, набирая раз в два-три месяца новых сотрудников и увольняя старых.  Если ваша организация не из таких, то просто-напросто директор надеется, что сотрудники будут работать без повышения окладов в силу привычки, лояльности, уважения к нему лично, да мало ли еще по каким причинам! Так что нет ничего зазорного в том, чтобы после очередного успеха (удачного контракта, завершения проекта), завести речь о повышении заработной платы. Но будьте благоразумны, иначе ваш директор подумает, что вы стали слишком дорогим специалистом для его компании!
