Вопрос читательницы

После окончания университета я год работала в банке референтом генерального директора. Постепенно приспособилась к требованиям руководителя, работа мне очень нравилась – атмосфера в коллективе была прекрасная, зарплата более чем устраивала, тем более за год мне ее дважды повышали. С директором мы тоже сработались, он все более доверял мне, поручал составление важных документов. Однако все изменилось с приходом нового начальника службы безопасности, мужчины 45 лет. Более или менее познакомившись с сотрудниками, он стал все чаще заходить ко мне в кабинет с просьбами отпечатать документ или отредактировать приказ. Однажды, когда я печатала для него очередной документ, он начал хвалить меня и вдруг стал гладить по спине… Дальше – больше: он постоянно «ловит» меня в коридоре, подкарауливает после работы. Я уже превратилась в «радистку Кэт», все время оглядываюсь, чтобы не встретить этого человека. Даже не знаю, что мне делать: в банках начальник службы безопасности – очень значимая фигура. И работу терять не хочется – уже сейчас есть перспективы роста. Как мне быть?

Елена В.

Отвечает Андрей Бахарев:
 В начале девяностых годов мир открыто заговорил о «sexual harasment» - сексуальных домогательствах. Проблема не нова и сопровождала человечество на протяжении его существования. Но если за рубежом эффективно работает правовой механизм защиты от подобных домогательств, то Россия  опять «впереди планеты всей».
В Америке и Европе давно сформулирован перечень действий, относящихся к «sexual harasment»: прикосновения, намеки, откровенные взгляды, непристойные шутки, посвистывания и т. д. В России – иначе.  Здесь сексуальными домогательствами считаются только прямые понуждения к вступлению в сексуальную связь. Грязные шуточки,  назойливые заигрывания, рискованные комплименты – чуть ли не в порядке вещей. По данным социологического опроса, проведенного в Петербурге, подобным сексуальным домогательствам на работе подвергается до 40% работников различного социального, семейного положения и уровня образования, из которых три четверти – женщины, где бы они работали - на овощной базе или престижной фирме. Зарубежная статистика называет и вовсе ошеломляющую цифру жертв служебной похоти - девять из десяти женщин. 

Специалисты выделяют несколько причин, способствующих распространению этого порока. Во-первых, тот факт, что большинство руководящих должностей занимают мужчины, которые, таким образом, злоупотребляют своей властью. Во-вторых, на российском рынке труда существует явная дискриминация по половому признаку - именно страх потерять работу вынуждает женщин терпеть насилие. В-третьих, национальный менталитет: у нас в стране не принято делать подобные факты достоянием общественности.

Эффективно бороться с сексуальными домогательствами на работе можно, только пересмотрев отношение общества к этой проблеме. Эффективный способ лично бороться с домогательствами - вызвать насильника на жесткий откровенный разговор, заявить ему раз и навсегда, что вы не намерены разделять правила предложенной  игры. Разговор должен быть корректным, но выражать ваше окончательное мнение. Апеллировать к порядочности не стоит: для многих она - пустой звук. Стоит напомнить своему преследователю об уголовной ответственности: Уголовный Кодекс, а именно - его 133-я статья, определяет, что сексуальные домогательства "путем шантажа, …, либо с использованием материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей)" наказуемы штрафом в размере 200-300 МРОТ, или исправительными  работами до двух лет, или лишением свободы на срок до года. Можно и нужно обратиться за помощью к своему начальнику: радея за своих подчиненных, он сумеет довести до сведения обидчика, что тому стоит умерить свой пыл. Но не давайте повода еще и другим - исключите из своего гардероба откровенные, вызывающие наряды, резкие духи и яркую помаду, придерживайтесь делового стиля, в общении соблюдайте дистанцию – и фигурально, и буквально: не вторгайтесь сами и не разрешайте никому  нарушать 60-сантиметровую границу вашего личного пространства. Будьте готовы к тому, что сексуальное домогательство может трансформироваться в постоянные придирки и повышенное внимание именно к вам.  Несколько месяцев вам придется  до последней буквы соблюдать распорядок дня и выполнять должностную инструкцию. В любом случае – это небольшая цена за сохраненное здоровье и уважение.
