Здравствуйте, уважаемая редакция!

Немало времени я провел в общении с вашей газетой. Для себя выявил, что вы не только первые по количеству вакансий, но и в статьях о рынке труда.

Этим летом, после окончания вуза (факультет менеджмента и туризма путешествий), я из Казахстана переехал на постоянное место жительства в Россию. Купил квартиру в ближнем Подмосковье, получил официальную регистрацию и подал документы на российское гражданство. Получу его только летом 2002 года.

После завершения дел с оформлением документов предпринял попытку найти работу по специальности или близкую по профилю (менеджер по продажам, по рекламе). Однако, за исключением лохотронных фирм и сетевиков, все остальные фирмы, узнав, что у меня нет российского гражданства, и, соответственно, постоянной прописки, не хотели со мной разговаривать. 

Обращался я и в кадровые агентства. Результат тот же. Правда, в одном из них мне помогли – направили на собеседование, которое я прошел удачно, но как только работодатель узнал о гражданстве, он без лишних слов указал мне на дверь.

После этого я почти потерял надежду найти достойную работу. Был и на ярмарках вакансий, и в отделах занятости, и в интернете размещал резюме – все безрезультатно. Неужели нет выхода?

Роман

Опубликованный вариант:
Увы, Роман, таковы реалии российского и московского рынка труда. Иностранцам на территории Москвы предоставляются только рабочие места, непривлекательные для российских граждан по уровню оплаты и условиям работы. Подобная политика принята во всем мире.
Прием на работу иностранного работника – трудное и хлопотное для работодателя дело, и может быть оправдано только уникальными способностями будущего работника. Работодатель также может опасаться, что иностранный работник может не вписаться в коллектив в силу иного воспитания, иной культуры, иной ментальности, акцента или иного выговора!

Однако с 1 января 2001 года изменен правовой порядок пребывания иностранных граждан на территории Российской Федерации: иностранные граждане и граждане стран СНГ считаются «лицами без гражданства» и должны получать так называемый «вид на жительство». Обладатели вида на жительство приравниваются по своему статусу к статусу российских граждан и обладают всей полнотой прав и обязанностей, кроме прохождения службы в российской армии и работы на российский режимных объектах. Возможно, это положение изменит ныне существующий дискриминационный порядок получения работы иностранными гражданами.

Так что до принятия более либеральных законов и положений о труде иностранцев или до получения российского гражданства, Вам, Роман, и вашим коллегам по несчастью нужно искать работу, не связанную с пребыванием в штате. Если не повезет, то остается только торговля на рынках и в электричках, другая нелегальная работа без какой-либо правовой защиты или гражданско-правовые отношения вместо трудовых: работа по договорам подряда по исполнении каких-либо разовых заданий. Если вы ждете большего, потратьте время до получения гражданства или вида на жительства с пользой: поступайте учиться, повышайте квалификацию или получите новую профессию на курсах по государственной переподготовке. Я уверен, что в будущем новый диплом принесет вам огромную пользу, станет вашим преимуществом при поступлении на работу.
Андрей БАХАРЕВ,

директор по персоналу 

текстильной компании «САВВА Кемикал»
ОРИГИНАЛ:

Увы, Роман, таковы реалии российского и московского рынка  труда. Иностранцам на территории Москвы предоставляются только рабочие места, непривлекательные для российских граждан по уровню оплаты и условиям работы. Подобная протекционистская политика принята во всем мире.
Тем иностранцам, которые решатся на подобные работы, необходимо иметь при себе официальное подтверждение на право заниматься трудовой деятельностью на территории России. Такое разрешение выдается Федеральной миграционной службой на срок не более одного года. За выдачу разрешения предприятие-работодатель уплачивает сбор в размере 1 МРОТ за каждого привлекаемого работника. Заключение местных органов власти выдается в том случае, если не нарушается принцип приоритета права российских граждан на занятие вакантных рабочих мест. 

Для этого организации необходимо доказать целесообразность привлечения иностранного работника на вакантное место. Наиболее часто встречается два варианта: либо иностранный специалист представляет собой незаменимого работника, имеющего особо высокую квалификацию, либо работа является настолько незавидной и мало оплачиваемой, что никто из местных жителей не претендует на нее. 

  Принимать на работу иностранцев в обход этих правил, работодатели не рискуют. За нарушения порядка привлечения иностранных граждан для работы на предприятиях России работодатели могут быть привлечены к ответственности в виде  крупных штрафов.*. 

Как видите, прием на работу иностранного работника – трудное и хлопотное для работодателя дело и может быть оправдано только уникальными способностями будущего работника. Работодатель так же может опасаться, что иностранный работник может не вписаться в коллектив в силу иного воспитания, иной культуры, иной ментальности, акцента или иного выговора!

Но есть и хорошие новости. С 1 января 2001 года существенно изменен правовой порядок пребывания иностранных граждан на территории Российской Федерации. С начала года иностранные граждане и граждане стран СНГ, находящиеся на территории России считаются "лицами без гражданства" и  должны получать так называемый "вид на жительство". Получение вида на жительство – процесс не безусловный, требуются веские основания и возможны отказы. Например, только приобретение недвижимости не может являться веским основанием для получения вида на жительство.  При выдаче такого документа учитываются и вопросы национальной безопасности, и наличие у кандидата на вид жилой площади, родственные связи с гражданами России, способность материально обеспечивать себя и другие не менее важные аспекты. 

Обладатели вида на жительство приравниваются по своему статусу к статусу российских граждан и обладают всей полнотой прав и обязанностей, кроме прохождения службы в российской армии и работы на российский режимных объектах. Возможно, принятие этого положения изменит ныне существующий дискриминационный порядок получения работы иностранными гражданами.

Так что, до принятия более либеральных законов и положений  о труде иностранцев или до получения российского гражданства, Вам, Роман, и Вашим коллегам по несчастью нужно искать работу, не связанную с пребыванием в штате. Если не повезет, то остается только торговля на рынках и в электричках,  другая нелегальная работа без какой либо правовой защиты или гражданско-правовые отношения вместо трудовых: работа по договорам подряда по исполнению каких-либо разовых заданий. Если вы ждете большего, потратьте время до получения гражданства или вида на жительства с пользой: поступайте учиться, повышайте квалификацию или получите новую профессию на курсах по государственной переподготовке. Я уверен, что в будущем новый диплом принесет Вам огромную пользу, станет Вашим преимуществом при поступлении на работу.
* в размере от 10 до 20 МРОТ для руководителей, и до 100 МРОТ для организаций -  Закон г. Москвы от 9 июля 1997 г. № 33 «Об условиях пребывания в Москве иностранных граждан, имеющих право на безвизовый въезд в Россию»

