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Рубрика «Права работника»

Незаменимых нет

Вас назначили и.о. - каковы последствия?

Компьютер просто плавился от жары. Никита Смирнов смотрел на экран, но мысли его были далеко от работы. Молодой человек мечтал о море, пляже и загорелой стройной спутнице. Телефонный звонок вернул его с небес на землю. Вздохнув, Никита взял трубку: «Да? Вы можете поговорить со мной. Я временно исполняю обязанности начальника отдела».

Халиф на месяц

Неделю назад начальник отдела Михаил Иосифович ушел в отпуск. Но перед этим он успел до такой степени «достать» своих подчиненных, что те до сих пор вздрагивали при воспоминании о нем. Ведь бывают же на свете такие самодовольные и эгоистичные люди! Михаил Иосифович никак не мог выбрать, куда ему поехать в отпуск вместе с семьей: на Канарские или Карибские острова? А, может быть, на Мальдивские? Начальник доставал роскошные рекламные проспекты, раскладывал их перед очередной жертвой из числа подчиненных и говорил: «Вот никак не могу решить, куда же двинуть? А ты-то что посоветуешь?» И это при том, что сам подчиненный в лучшем случае мог позволить себе провести отпуск на даче, в компании с любимой тещей, собакой и свежим урожаем укропа.

Впрочем, чистосердечно ответить начальнику, куда ему следует отправиться, никто из подчиненных не рискнул. Поэтому Михаил Иосифович сделал свой выбор самостоятельно. Но перед тем как уйти в отпуск, он вызвал к себе в кабинет Никиту Смирнова.

- Как ты знаешь, меня не будет в течение месяца, - услышал подчиненный. - Но дело не должно простаивать. Директор просил меня рекомендовать кого-нибудь, кто бы исполнял обязанности начальника отдела, пока меня не будет. Я порекомендовал тебя. Уже подписан соответствующий приказ, так что с завтрашнего дня ты меня заменишь.

- Ладно, - без особого энтузиазма согласился Никита. Он был уверен, что новое назначение ничего, кроме лишних хлопот, ему не принесет.

«Светит» ли мне что-нибудь?

Вечером Никита поделился новостью с домочадцами.

- Молодец, сынок! - обрадовалась за него мама. - Видишь, как начальство тебя ценит.

- Да ерунда все это! - презрительно бросил младший брат Олег. - Если тебя ценят, то должны больше платить. А сейчас получается, что из тебя сделали «лоха». В течение месяца тебе будут трепать нервы, как начальнику отдела, а зарплата у тебя будет, как у рядового сотрудника. Усек?

- Действительно, - всполошилась мама, - а что тебе сказали насчет материального поощрения? Может быть, тебе выплатят премию?

- Да ничего они мне не сказали! - махнул рукой Никита. - Просто поставили перед фактом. А я, сами понимаете, не мог отказаться от назначения. Честно говоря, я не думаю, что мне «светят» какие-то дополнительные деньги...

- Это обязательно надо выяснить! - воскликнула мама. - Давай проконсультируемся со специалистом по трудовому праву.

- Да где же ты такого возьмешь? 

- Как это «где»? - вклинился Олег. - Конечно, в газете «Работа для вас»! Ведь именно с ее помощью я нашел себе работу! Там есть рубрика «Права работника», - кстати, очень познавательная. В ней кадровый специалист отвечает на вопросы читателей, связанные с трудоустройством. Позвони по телефону 911-75-01 и все узнаешь.

«Отразится ли на моей зарплате назначение на должность исполняющего обязанности?» - такой вопрос задал Никита, рассказав свою историю.

Читателю отвечает Андрей БАХАРЕВ, директор по персоналу компании «САВВА Кемикал»

Подготовила Людмила СУПРОТКИНА

Уважаемые читатели! Вопросы для публикации в рубрику «Права работника» вы можете задавать по телефону 911-75-01 или по e-mail: las@rdw.ru
Трудовой кодекс определяет, что дополнительная оплата труда при совмещении профессий и исполнении обязанностей временно отсутствующего работника существует, но не регламентирует ее размер. Законодатели обошлись растяжимой фразой «…по соглашению сторон». Закон, в частности, гласит: «Работнику, выполняющему у одного и того же работодателя наряду со своей основной работой, обусловленной трудовым договором, дополнительную работу по другой профессии (должности) или исполняющему обязанности временно отсутствующего работника без освобождения от своей основной работы, производится доплата за совмещение профессий (должностей) или исполнение обязанностей временно отсутствующего работника. Размеры доплат за совмещение профессий (должностей) или исполнение обязанностей временно отсутствующего работника устанавливаются по соглашению сторон трудового договора». 

Попав в такую ситуацию, не стоит рассчитывать на доплату в размере зарплаты начальника – дай Бог, чтобы приплатили хотя бы традиционно принятые 30% к Вашей зарплате. Этот вопрос стоит уточнить на ближайшей встрече с руководителем в качестве «И.О.» или при ознакомлении с  приказом.

 Ваш минус в этой ситуации – дополнительные хлопоты, Ваш плюс – удобный случай показать свои потенциальные возможности и попасть в кадровый резерв на выдвижение. Удачи!
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