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Рубрика «Права работника» 

Проверка на прочность

Могут ли вам продлить испытательный срок?

«Вроде бы жизнь налаживается. Есть самое главное - интересная работа. Вот скоро закончится испытательный срок, и тогда появится уверенность в завтрашнем дне, и, конечно, повысится зарплата».

Выдержал или нет?

Так думал Артем Андреевич, которому месяц назад удалось устроиться в крупную торговую фирму начальником отдела. Эту работу мужчина искал долго. Потому что хотел Артем Андреевич немало: высокий оклад, социальные льготы и перспективы карьерного роста. И однажды он все это получил, просто выслав резюме по объявлению, напечатанному в газете «Работа для вас».

Теперь мужчина пребывал в благодушном настроении. Каждый рабочий день приносил с собой много проблем, но их решение только делало жизнь более интересной, насыщенной и энергичной. Артем Андреевич был уверен: он идеально подходит для этой должности, а она - для него.

И только одна мысль беспокоила мужчину: выдержит ли он испытательный срок? В трудовом договоре на испытательный срок отводился небольшой отрезок времени - всего месяц. Впрочем, пока ничего не предвещало неудачу. Уровень продаж в его отделе в течение всего месяца был стабильно высоким, а за последнюю неделю даже немного повысился. Несомненно, Генеральный директор должен оценить это по достоинству.

Продолжение следует

Услышав просьбу зайти в отдел кадров, Артем Андреевич не удивился: ведь сегодня у него как раз заканчивался испытательный срок. С бьющимся сердцем мужчина поднялся из-за стола. Оставят его на работе или нет?

Начальник отдела кадров Ирина Петровна приветливо взглянула на сотрудника:

- Даже не знаю, что с вами и делать, - улыбнулась она Артему Андреевичу.

- А что такое? - улыбнулся в ответ мужчина, хотя внутренне весь напрягся.

- Да дело в том, что Генеральный директор так и не успел разобраться в ваших профессиональных возможностях. Сначала он уезжал отдыхать, а всю последнюю неделю курировал региональные отделения. Так что никакого решения он пока не может вынести.

- И как же теперь быть? - поинтересовался работник.

- Поступим следующим образом. Я составлю изменение к трудовому договору, а вы его подпишете. Ну и, конечно, директор издаст соответствующий приказ.

- Какой еще приказ? 

- Приказ о продлении вашего испытательного срока еще на два месяца.

К такому повороту событий Артем Андреевич не был готов. Еще два месяца неопределенности и урезанной зарплаты... Да и законно ли это? 

Словно прочитав его мысли, Ирина Петровна категорично сказала:

- Здесь все по закону. КЗоТ разрешает устанавливать испытание для некоторых категорий работников на срок до шести месяцев.

Мужчина подписал все бумаги.

Что делать?

Весь вечер Артем Андреевич провел в тяжелых раздумьях. Не являются ли действия администрации сознательной политикой в отношении новых сотрудников? Все время оттягивать окончание испытательного срока, платить урезанную зарплату, при этом заставляя работников полностью выкладываться и чувствовать себя бесправными? Или все-таки продление испытательного срока - обычная процедура?

Артем Андреевич решил посоветоваться с профессионалом. Мужчина помнил, что в газете «Работа для вас» есть рубрика «Права работника», в которой специалист отвечает на вопросы читателей, связанные с трудовым правом. Когда Артем Андреевич искал работу, эти статьи очень ему помогли. И вот теперь он сам набрал номер телефона 911-75-01:

- Законны ли действия администрации? Что делать, если в следующий раз руководство опять предложит мне продлить испытательный срок? – задал свои вопросы Артем Андреевич, предварительно рассказав о сложившейся ситуации.

На вопросы читателя отвечает Андрей БАХАРЕВ,

директор по персоналу компании «САВВА Кемикал»:

Испытание при приеме на работу (т.н. испытательный срок) устанавливается для работника только с его согласия! В Трудовом Кодексе, в статье 70 сказано: «При заключении трудового договора соглашением сторон может быть обусловлено испытание работника в целях проверки его соответствия поручаемой работе». В жизни, как правило, испытательный срок работнику навязывается: «Или соглашайся, или не приходи».

За редким исключением, через испытание приходится пройти всем новым работникам. Условие об испытании должно быть указано в трудовом договоре. Отсутствие в трудовом договоре условия об испытании означает, что работник принят без испытания.

Во время испытательного срока работник обладает всеми правами и обязанностями штатаного работника, время работы засчитывается в трудовой стаж, оформление в штат происходит с первого дня. Не соглашайтесь, если на время испытания вам предложат заключить отдельный трудовой договор или договор подряда!  

Срок испытания установлен законом и не может превышать трех месяцев, а для руководителей организаций и их заместителей, главных бухгалтеров и их заместителей, руководителей филиалов, представительств и иных обособленных структурных подразделений организаций - шести месяцев. В срок испытания не засчитываются период временной нетрудоспособности работника и другие периоды, когда он фактически отсутствовал на работе.

При неудовлетворительном результате испытания работодатель имеет право до истечения срока испытания расторгнуть трудовой договор с работником, предупредив его об этом в письменной форме не позднее, чем за три дня с указанием причин, послуживших основанием для признания этого работника не выдержавшим испытание. Решение работодателя работник имеет право обжаловать в судебном порядке.
Если срок испытания истек, а работник продолжает работу, то он считается выдержавшим испытание и последующее расторжение трудового договора допускается только на общих основаниях.

Испытание проходит не только работник, но и компания-работодатель. Если в период испытания работник придет к выводу, что предложенная ему работа не является для него подходящей, то он имеет право расторгнуть трудовой договор по собственному желанию, предупредив об этом работодателя в письменной форме за три дня. 

В ситуации, в которой оказался Артем Андреевич, работодатель не имел права в одностороннем порядке продлить испытательный срок. Срок испытания, определенный трудовым договором, истек, видимых причин считать испытание проваленным, у работодателя не было. Из этого следует, что испытание прошло успешно и нормы ст. 71 ТК РФ больше не действуют.

Сложившаяся практика оплаты труда во время испытания на 20 – 30 % меньше, чем было обещано, нигде в законодательстве не закреплена и  является соглашением между сторонами или диктатом со стороны работодателя. С таким диктатом можно и нужно бороться!

Подготовила Людмила СУПРОТКИНА
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